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정   답   표 [B형]

시험 종류: 제34회 한국어능력시험 영역: 고급 표현(어휘․문법)

문항번호 정 답 배 점 문항번호 정 답 배 점

1 ① 3 16 ① 4

2 ③ 3 17 ④ 3

3 ④ 3 18 ② 3

4 ② 3 19 ② 3

5 ③ 3 20 ① 4

6 ② 3 21 ③ 4

7 ① 4 22 ③ 3

8 ② 4 23 ④ 4

9 ④ 3 24 ② 3

10 ③ 4 25 ① 3

11 ④ 3 26 ④ 3

12 ① 3 27 ① 4

13 ② 3 28 ③ 3

14 ③ 3 29 ③ 3

15 ① 4 30 ④ 4

답지

빈도

답지번호 ① ② ③ ④ 계

정답 수 8 7 8 7 30



문항번호 정  답 (객관식) 배 점 문항번호 정  답 (객관식) 배 점

31 ④ 4 36 ① 4

32 ④ 4 37 ① 4

33 ③ 4 38 ④ 4

34 ② 4 39 ① 4

35 ② 4 40 ③ 4

답지
빈도

답지번호 ① ② ③ ④ 계

정답수 3 2 2 3 10

문항번호 모범답안 및 채점 기준 (주관식) 배 점

41

용기 있는 삶이란 꿈을 이루기 위해서 실패의 두려움을 무릅쓰고라도 주저하

지 않고 자신의 길을 걸어가는 것이다. 10

42 눈의 양과 다를 수밖에 10

43 강한 인상을 남기지 못하는 한 10

정답 및 채점기준표〔B형〕

시험회차 : 제34회 한국어능력시험 영역 : 고급 표현(쓰기)



44

<모범 답안 예시>

자연을 자연 그대로 보존해야 한다는 의견과 경제 발전을 위해 자연을 개

발해야 한다는 의견이 팽팽히 맞서고 있다. 자연을 보존해야 한다는 입장에

서는 자연 개발이 자연 파괴로 이어진다는 이유를, 자연을 개발해야 한다는 

입장에서는 개발을 통해 얻는 경제적 이익을 포기할 수 없다는 이유를 들고 

있다. 이에 나는 다음과 같은 이유로 자연을 개발하기보다는 자연을 보존하

는 것이 더 중요하다고 본다.

첫째, 한 번 파괴된 자연은 되돌리기가 쉽지 않다는 것이다. 물론 자연 개

발이 모두 자연 파괴로 이어지는 것은 아니지만 지금까지 개발의 사례들을 

살펴볼 때, 개발의 이익을 누리기보다는 개발의 부작용으로 인한 고통을 호

소하는 경우가 훨씬 많았다. 문제는 개발에 걸리는 시간은 얼마 되지 않는 

반면, 그로 인해 파괴된 자연을 원래의 상태로 되돌리는 데에는 오랜 세월이 

필요하다는 것이다. 최악의 경우는 되돌리는 것이 불가능할 때도 있다. 이런 

위험을 감수하면서까지 개발을 추진해야 하는지 의문이 든다.

둘째, 자연을 보존하는 것이 자연을 개발하는 것에 비해 경제성이 떨어지

는 것이 아니기 때문이다. 최근 자연 그대로의 모습을 잘 보존하고 있는 곳

들이 여행지로서 크게 각광을 받고 있다. 편리한 시설을 갖춘 잘 개발된 관

광지에 비해 다소 불편할 수 있음에도 불구하고 많은 사람들이 이런 곳을 찾

는 이유는 바로 자연에 있다. 자연을 잘 보존했기 때문에 사람들이 이곳을 

많이 찾게 되는 것이고 그것이 지역 경제에 도움이 되는 것이다.    

자연은 현 세대의 전유물이 아니다. 우리는 다음 세대에게 살기 좋은 상태 

그대로 자연을 물려주어야 할 의무가 있다. 그러한 의무를 다하기 위해서라

도 자연 파괴의 위험성이 있는 개발을 무리하게 추진해서는 안 될 것이다.
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정   답   표 [B형]

시험 종류: 제34회 한국어능력시험 영역: 고급 이해(듣기)

문항번호 정 답 배 점 문항번호 정 답 배 점

1 3 3 16 4 3

2 3 3 17 1 3

3 4 3 18 1 4

4 4 3 19 4 4

5 2 3 20 1 4

6 2 4 21 3 3

7 3 4 22 2 3

8 1 3 23 2 3

9 1 3 24 3 3

10 3 4 25 4 3

11 1 3 26 2 3

12 4 4 27 1 3

13 3 3 28 2 3

14 3 4 29 2 3

15 2 4 30 4 4

답지

빈도

답지번호 ① ② ③ ④ 계

정답 수 7 8 8 7 30



정   답   표 [B형]

시험 종류: 제34회 한국어능력시험 영역: 고급 이해(읽기)

문항번호 정 답 배 점 문항번호 정 답 배 점

31 ② 3 46 ② 4

32 ③ 3 47 ③ 4

33 ① 3 48 ④ 3

34 ④ 3 49 ③ 4

35 ② 4 50 ③ 4

36 ④ 3 51 ② 3

37 ① 4 52 ① 3

38 ④ 4 53 ① 3

39 ④ 3 54 ④ 3

40 ② 3 55 ③ 3

41 ③ 3 56 ② 3

42 ① 3 57 ① 3

43 ② 4 58 ③ 4

44 ④ 4 59 ④ 3

45 ① 3 60 ③ 3

답지

빈도

답지번호 ① ② ③ ④ 계

정답 수 7 7 8 8 30


